

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grbnmgzk@163.com

打工前沿

农村“手机争夺战”不只是教育问题

罗筱晓

正值暑假,在全国各地,年度大戏“手机争夺战”正在不同的家长与孩子间展开着。这其中,农村片区的“战况”又尤其激烈。

在广大农村地区,中小學生中有不少留守青少年。对这一群体来说,到了暑假,学校和老师的约束暂时消失,家中充当“家长”角色的祖辈在管理时往往有心无力;就算是“小候鸟”进了城,父母大多数时间也要忙工作。这种情况下,他们要实现“手机自由”并不困难。据媒体报道,部分农村青少年假期每天使用手机等电子产品的时间超过了10小时。

当代青少年对手机“不可自拔”,一来是手机及诸多APP的设计本身容易让人着迷;二来孩子有爱玩、爱捣鼓新鲜事物的天性;第三身处同学群体中,当别人每天谈论手机中的事物时,很难有孩子能忍住“不跟风”。而对于农村学生尤其是留守儿童而言,父母长时间的缺席、课余生活的单调,则进一步加重了他们对手机的依赖。

实事求是地说,没有互联网,当今社会是难以正常运转的。由此可见,“手机争夺战”已不再是单纯的教育或习惯养成问题,而是演变成一个引人关注的社会问题,即“我们应该如何引导未成年人正确地与网络共处”。

共处意味着要接触,因此简单粗暴地“没收手机”并不是解决问题的有效方法。在学校,教育者可以为青少年制定相关课程,引导学生客观认识网络及电子产品的利与弊,了解虚拟世界与现实生活的异与同;在家里,即使是因工作原因要长期离家,父母也可以利用有限的陪伴时间与孩子共同制定家庭手机使用规范,明确“玩手机”的条件,并通过电话、视频等方式进行监督、提醒。

不同于城市,许多农村地区没有假期培训班、课外兴趣班来占据孩子们的时间。不过,这并不代表农村在“手机争夺战”中就无计可施。无论是依托学校开展假期托管服务,还是以村为单位建设阅览室、篮球场等活动场所组织文体活动,都可以在一定程度上吸引孩子们的注意力。青少年正值最可塑的年龄,就算条件简陋、资源有限,只要有人用心让他们切实感受到现实生活的意义和乐趣,虚拟空间的“诱惑力”自然就会明显下降。

此外,要为包括留守青少年在内的所有未成年人建立绿色的网络和电子产品使用环境,离不开政府的监管和相关互联网平台、科技企业的有效作为。说到底,只有多元力量协调,如今被家长视为洪水猛兽的手机才能转变为未成年人获取知识、信息的便利工具。

一名初中辍学打工者何以一路奋斗考上博士?

“希望有更多人看到我的故事,在遇到难以迈过的坎时,能得到一点力量”

本报记者 刘友婷

13岁辍学打工,11年换了10多份工作,90后小小(应受访对象要求不具名)将其称作“人生奇幻漂流记”,而作为主角的她只是个“浮浪人”。从最初为了生存辗转于各餐厅、网吧工作,到抓住了自考这株“救命稻草”开始破局,踏上逐梦之路,再到重返校园攻读硕士、博士学位,光亮照进了小小的生命里,她找到了自我,接受并认可了闪光的自己。

自从小小从初中辍学打工到一路奋斗考上博士的求学经历登上微博热搜,被大量关注后,她就成了小有名气的励志女孩。目前,除了上课、写论文,她还要接受不同媒体采访,同时还在写一本讲述她过去30年故事的书。在接受《工人日报》采访时,小小讲述了她过去十年和走红后的心路历程。

生存:辍学打工

小小是很要强的。记事起,父母离异后,小小就跟着在北京丰台区打工的父亲生活。在丰台一个打工子弟学校上学时,她成绩很好。课堂上,老师在黑板上出题时,当最后一道题写完,她也就答完所有题目了。“我就是要做第一个举手说‘完成了’的那个。”

2007年,父亲、继母让刚上初中的小小辍学打工赚钱。“我不懂为什么不能继续上学,但我感觉无法反抗。”她告诉记者,并不是所有孩子都有机会读完初中、高中,早早进入社会打工的并不在少数。

小小也是自卑的。13岁那年,在老家伯父帮忙下,小小在山西太原找了一份餐厅服

破局:奋力攀爬

2011年,小小生活开始有了转机——当时,她在北京做快递员后客服,接触了电脑,认识了一名出租车司机网友。“你很聪明,应该继续接受教育,可以看一下成人高考。”他闲聊的一句话,彻底扭转了小小的人生。

“我开始在网上搜索相关信息,并了解到了自考。”小小仍记得,当时她特别激动,从未想过还有机会读书,感觉像抓住了一株救命稻草,还与同事分享了报考消息。然而,却没有人相信她能考过。

“没有试过,怎么知道不行?”自那以后,小小有了目标:要通过专科、本科近40门学科的

阅读提示

13岁辍学打工,从最初的餐厅服务员、网吧收银员,到自考拿到本科学历,再到重返校园攻读硕士学位、考上香港理工大学的博士,90后小小的人生经历被大量网友关注,她也成了小有名气的励志女孩。接受记者采访时,小小分享了她走红之后的心路历程以及未来的打算。

文员的工作,包吃住。回想起这段打工岁月,她感觉自己“就像一头没睡醒的小牛,不知道为什么在这里,不知道该怎么去做,只是机械地模仿着老牛拉犁,无法逃脱。”

之后5年,小小在北京做过电话销售,当过工人和网吧收银员,还摆过摊卖煎饼。她直言,那段时间,搬家是常态,基本换一次工作,搬一次家。如今,小小将这些经历称为“人生奇幻漂流”,她自己就像是“浮浪人”,是没有根的江湖儿女。

自考,拿到学历证书。她边工作,边备考,抓住所有能抓住的时间:放假看书,下班看书,上班空闲时看书,上下班公交车上也看书……小小说,沉浸在书里,心也静下来了。每当多掌握一个知识点,积极的力量就随之进来,负能量也从另一扇窗户出去。痛苦的回忆慢慢淡化,自我怀疑、自卑感逐渐被消化,她感觉找到了生活的支点。

小小报考的是北京大学的心理学,初次考试报名的4门科目,均高分通过。之后她在4年内考完了大专、本科所有科目,在自考圈小有名气。谈及秘诀,小小笑称,除了坚持,就是勤奋。一本书的80%内容,她都能背下来。“自考周期长,大部分人都没有坚持到最后。”

2015年,小小拿到了本科学历证书。同年,她成功进入互联网行业,成为一名产品经理。“找工作不再是打电话、看招聘广告,而是通过正式投简历方式。我的生活、工作都有了很大改变,感觉就像拿到了‘敲门砖’,过去只能仰望的行业,现在能迈进门槛了。”

蝶变:认可自己

从13岁初入社会打工,到23岁在深圳月入过万元,小小逐梦舞台越来越广,她仍无



“非遗工坊”助力文化传承

7月19日,在威海市文登区孙晓丽布艺非遗工作室,非遗传承人孙晓丽教女儿布老虎制作技艺。

山东省威海市文登区有各级非物质文化遗产遗产90项,各级非物质文化遗产传承人108人。近年来,该区通过推进非遗工坊、非遗工作室建设等,助力非遗传承与发扬。

新华社记者 郭绪雷 摄

新疆开办71个零工市场,让务工者在“家门口”就好业

暖心服务让“零工市场”变“零工之家”

合考虑零工分布等因素,大部分零工市场建设在交通便利、人流量大、场地宽敞、环境良好的市场、客运站等零工较为集中的地点,方便群众。通过共享、新建和改造等方式,基本实现一县(市、区)拥有一处零工市场目标,支持劳动者多形式灵活就业,让各地零工有了“歇脚地”“求职点”“加油站”。

零工市场以就业服务和信息服务为核心,根据自身实际配置餐饮住宿、技能培训、就业援助等服务,鼓励引导农村劳动力有序

向城镇外出就业,通过暖心贴心的服务真正让“零工市场”变成“零工之家”。

各地零工市场以公共就业服务机构为依托,通过办理招聘登记、走访调研企业、对接劳务中介等方式,广泛收集非全日制用工、临时性和阶段性用工等信息。拓展多种供需发布渠道,动态收集更新零工人员、用工主体信息以及公共就业服务机构招聘、培训等服务信息,让零工市场最大程度覆盖区域内用工主体和劳动者。有条件的零工市

场为有意参加技能培训的求职者提供登记报名服务,达到开班条件,免费参训,结业颁发证书。

乌什县英阿瓦提乡零工市场自运行以来,累计收集发布用工信息1000余条,接待零散用工咨询450人,就业人数180人,真正实现“无差别就业服务、24小时不打烊”。

此外,在完善零工市场秩序维护方面,严格落实监管工作机制,营造公平公正、竞争有序的市场环境。

16部门联合印发《2023家政兴农行动方案》

吸纳农村低收入人口等从事家政服务

本报(记者甘哲)为更好发挥家政服务业促消费、惠民生、稳就业作用,包括国家乡村振兴局在内的16部门近日联合印发《2023家政兴农行动方案》(以下简称《方案》),从四个方面提出16项具体措施拓宽就业渠道提升就业质量。

据悉,《方案》明确,在拓宽就业渠道方面,吸纳防止返贫监测对象、当地脱贫人口和农村低收入人口从事家政服务。提出发挥家政劳务输出基地作用,加强中心城市家政企业与中西部市县对接,进一步畅通家政服务供需对接渠道。鼓励开展劳务精准对接,帮

助愿意从事家政服务的农村转移劳动力直达社区服务网点就业。充分挖掘县域就业资源,鼓励大型易地扶贫搬迁安置区成立社区家政企业,组织搬迁群众在县域内提供家政服务,提高务工收入。

在提升就业质量方面,开展农民工家政服务技能培训,鼓励支持国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁集中安置区有意愿从事家政服务的农民工参加职业技能培训。针对养老护理、婴幼儿照料等家政服务紧缺工种,开设一批实用性强的培训项目。针对收纳整理、上门烹饪、家装美化

等新兴工种,培养一批专业化的家政服务人员。

在加强跟踪服务方面,提出重点关注脱贫人口和防止返贫监测对象就业进展,引导其在家政服务业实现就业。鼓励有条件的地区发布家政服务员薪酬价位信息,引导家政企业建立健全符合技能人才特点的薪酬分配制度。

在完善配套政策方面,《方案》提出引导家政企业优先留用脱贫人口,对符合条件的家政企业按规定给予失业保险稳岗返还、社会保险补贴等。督促指导家政企业依法与

来自国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁集中安置区的劳动力签订劳动合同或服务协议。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。对农民工、下岗失业人员、就业困难人员等重点群体从事家政个体经营的,按规定享受创业担保贷款、税收优惠、创业补贴等政策。有条件的地方要及时将符合条件的进城家政服务员纳入城镇住房保障范围。保障符合条件的进城家政服务员随迁子女平等接受义务教育的权利。落实县城取消落户限制的政策,确保稳定就业的家政服务员便捷落户。

城市道路施工养护将有职业技能标准

本报(记者时斓娜)住房和城乡建设部日前公布行业标准《城市道路施工养护职业技能标准(征求意见稿)》(以下简称《标准》),向社会公开征求意见。本标准适用于筑路工、桥梁工、隧道工、盾构机操作工、管涵顶进工、中小型机械操作工、道路巡视养护工、桥隧巡视养护工职业技能的培训及考核。意见反馈截止时间为8月11日。

职业道德方面,《标准》要求,城市道路施工养护从业人员应遵守相关标准和管理规定,并具备执着专注、作风严谨、精益求精、敬业守信的工匠精神;树立安全第一、质量至上的理念,文明施工,守法作业;刻苦钻研技术,掌握专业知识和专业技能,不断提升传承与创新能力;具有节约资源、保护环境意识。

职业要求和职业技能分为安全生产知识、理论知识、操作技能三个模块。其中,安全生产知识包括安全生产基础知识、施工现场安全操作知识;理论知识包括基本、专业和相关知识;操作技能包括基本操作技能、工具设备使用和维护、创新与指导。

《标准》规定,职业要求中对安全生产知识和理论知识的目标要求分为三个层次,操作技能的目标要求分为三个层次。城市道路施工养护职业技能等级由低到高可分为五个等级。



特色赛艇产业助推“亚运经济”

7月18日,在位于浙江杭州富阳新登镇昌东村的富阳祥瑞水上运动器材有限公司生产车间,工人在给一艘亚运会比赛用的龙舟安装龙头。

随着杭州亚运会的临近,生产节奏也在不断加快,保证杭州亚运会比赛用的赛艇、皮划艇和龙舟的供应。近年来,杭州富阳全区体育产业年产值达到39.1亿元,赛艇、龙舟产业已形成特色鲜明的体育制造产业集群区块。新华社记者 徐昱 摄